

УТВЕРЖДАЮ

Директор Медицинского института СПбГУ

Сарана А.М.

« 9 » сентября 2024 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт – Петербургский государственный университет»

Диссертация «Научное обоснование совершенствования системы организации неврологической помощи сельскому населению в современных условиях» выполнена Лебедевой Джинной Ивановной в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования "Тюменский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Актуальность темы исследования

Развивающиеся страны, включая Россию, переживают фазу эпидемиологического перехода к увеличению бремени неинфекционных заболеваний в результате улучшения качества и доступности услуг здравоохранения в профилактической и стимулирующей областях. Среди неинфекционных заболеваний неврологические расстройства составляют значительную долю глобального бремени болезней. В настоящее время проблемы общественного здравоохранения, возникающие при борьбе с неврологическими расстройствами, имеют особую значимость как в условиях городской, так и сельской местности.

Сельские территории Российской Федерации составляют 23,4% от всей территории и обладают мощным природным, демографическим, экономическим и историко-культурным потенциалом. Медицинская помощь жителям сельской местности основана на принципах охраны здоровья населения страны. Сельские территории России испытывают дефицит качественного медицинского сервиса вследствие недостаточного финансирования системы здравоохранения, тенденций «оптимизации» сельских медицинских организаций. На процесс оказания медицинской помощи сельскому населению влияет специфика социальных и экономических условий сельских территорий и структурные особенности сельского здравоохранения. Особенности организации медицинской помощи жителям села - значительная децентрализация амбулаторной помощи и выраженная централизация стационарной. Одной из наиболее актуальных задач здравоохранения на настоящий момент является необходимость медико-социологического осмысления многофакторности здоровья сельского населения, современного контента сельской медицины, рассмотрения условий повышения качества жизни населения на сельских территориях, доступности и качества медицинской помощи сельскому населению.

В этой связи, диссертационное исследование, посвященное оптимизации системы оказания неврологической помощи сельскому населению, является актуальным как с теоретической, так и практической точек зрения.

Обоснованность и достоверность результатов исследований определяется большим объемом проведенного исследования, осуществленного с использованием статистического анализа.

Достоверность результатов диссертационного исследования определяется обеспечением репрезентативного объема изучаемой совокупности данных,

полученных из материалов исследований. Для выявления закономерностей были использованы адекватные методы статистического анализа с расчетом специальных показателей, выявлением взаимосвязи, что обеспечило достоверность исследования, выводов и практических рекомендаций.

Адекватный дизайн проведенного исследования, корректная статистическая обработка полученных результатов, их четкое представление в виде описаний, рисунков и таблиц, а также достаточный анализ позволяют классифицировать результаты настоящей работы как достоверные, а положения, выносимые на защиту, выводы и рекомендации, как обоснованные.

В диссертации прослеживается высокий уровень методологии и строгий научный подход к анализу проблемы.

Выполненная работа соответствует паспортам специальности:

3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико – социальная экспертиза;

3.2.2. Эпидемиология.

Научная новизна не вызывает сомнения. Впервые в Тюменской области проанализированы демографические и эпидемиологические показатели в разных районах области с учетом анализа динамики развития неврологической службы; установлены факторы, определяющие степень доступности специализированной неврологической помощи.

Впервые составлен долгосрочный прогноз заболеваемости и смертности от острого нарушения мозгового кровообращения в Тюменской области. Полученные в результате исследования данные о тенденциях основных эпидемиологических показателей острого нарушения мозгового кровообращения и эпилепсии способствуют рациональному планированию и организации медицинской помощи данной категории больных на территории Тюменской области.

Внедрены и проанализированы результаты особенностей организации оказания специализированной медицинской неврологической помощи населению крупного субъекта Российской Федерации – Тюменской области, в том числе с применением выездных форм работы. Получена комплексная оценка качества проводимого лечебно-диагностического процесса при оказании специализированной медицинской помощи. Впервые в условиях Тюменской области проведена оценка системы оказания медицинской помощи больным с ОНМК на основе разработанной карты экспертной оценки качества оказания медицинской помощи для данной категории больных.

Получены результаты социологических исследований, которые позволили изучить мнение населения о качестве и доступности специализированной неврологической медицинской помощи сельскому населению и работе выездных бригад, а также школ для пациентов с инсультом и эпилепсией и их родственников. Определены принципы и направления совершенствования деятельности выездных бригад для оказания медицинской помощи сельскому населению.

Впервые в Тюменской области создан регистр больных эпилепсией, что позволяет оценить показатели ремиссии и, как следствие, качество оказания медицинской помощи, а также обосновывать и разрабатывать мероприятия, направленные на улучшение оказания помощи данной категории пациентов.

Впервые предложена уникальная для РФ научно-обоснованная модель оказания медицинской помощи пациентам с эпилепсией.

Личное участие автора в получении результатов

Автором лично выдвинуты гипотезы исследования, цели, задачи и положения, выносимые на защиту. Выполнена разработка программы исследования, изучение отечественной и зарубежной литературы, глубокий анализ нормативно-правовых актов, сбор информации и создание баз данных.

Автор принимал активное участие на всех этапах исследования: от разработки концепции научного исследования, его проведения (участие в выездных бригадах в качестве руководителя бригады и врача невролога, разработка тем и проведение школ для пациентов и родственников, создание баз данных, наблюдение за пациентами с оценкой исходов) до теоретических обобщений, выводов, в написании проектов приказов по сосудистой программе и актуальным вопросам эпилептологии.

Автором лично осуществлен статистический анализ полученных результатов, а также сформулированы выводы и практические рекомендации.

Структура, содержание и оформление диссертации.

Результаты исследования представлены на 403 страницах печатного текста. Диссертация состоит из введения, семи глав (обзор научной литературы по теме исследования, описания материалов и методов исследования, 5 глав по результатам исследования), заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, словаря терминов и условных обозначений, списка литературы, приложений. Список литературы включает 358 источников отечественной и зарубежной литературы.

Во введении раскрыта актуальность рассматриваемой проблемы, степень разработанности темы исследования, четко сформулированы цель и задачи исследования, определены научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, ясно описаны методология работы, основные положения, выносимые на защиту, степень достоверности и апробации результатов, основные научные результаты, структура и объем работы.

Работа написана научным языком, представленные данные обоснованы и свидетельствуют о высоком уровне научной подготовки автора диссертации.

В целом, работа выполнена на высоком методическом и методологическом уровне, что подтверждается широким спектром использованных актуальных современных методов исследования, адекватность поставленным задачам. Поставленную цель в диссертационной работе следует считать достигнутой благодаря корректной методической основе, полученные результаты, обладающие научной новизной – весьма убедительными, а сформулированные по результатам исследования выводы – аргументированными.

Публикация материалов работы.

По теме диссертации опубликованы 21 научная работ, в том числе 20 статей в рецензируемых журналах, включенных в перечень ВАК, в которых нашли отражение теоретические принципы и результаты работы. Полученные результаты используются в практической деятельности государственных учреждений здравоохранения Тюменской области (г. Тюмень, г.Тобольск, г. Ишим, г. Ялуторовск), а также результаты данной работы внедрены в учебный процесс кафедр медицинской профилактики и реабилитации, общественного здоровья и здравоохранения института непрерывного профессионального развития, а также гигиены, экологии и эпидемиологии Института общественного здоровья и цифровой медицины ФГБОУ ВО «Тюменский государственный медицинский университет»; кафедры неврологии и медицинской генетики ФГБОУ ВО «Пермский государственный медицинский университет им. академика Вагнера» МЗ РФ; кафедры нервных болезней, нейрохирургии и медицинской генетики ФГБОУ ВО «Уральский государственный медицинский университет» МЗ РФ; кафедры Общественного здоровья и здравоохранения, медицинской профилактики и информатики ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет» МЗ РФ; кафедры неврологии, нейрохирургии и медицинской генетики ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет» МЗ РФ. На основании результатов работы издана одна монография, одни методические рекомендации, для подготовки студентов, магистров, ординаторов, аспирантов, а также повышения квалификации

